

讲述奋斗故事 感悟时代脉动

——全国新闻战线开展“新春走基层”活动综述

新春走基层

虎跃山河壮，神州万象新。

作为迎接党的二十大主题宣传的重要开篇，2022年“新春走基层”活动开展以来，各新闻单位积极组织广大编辑记者深入基层一线，深入群众生产生活，热情书写各地经济社会发展成就，生动呈现祖国各地欣欣向荣、人民群众安居乐业的美好景象。

自“新春走基层”开展以来，人民日报社百余名记者深入基层一线，记录日新月异的发展变化，感受昂扬奋进的时代脉动，推出“让脱贫群众生活更上一层楼”“一线调研”“特别报道”等多个栏目，呈现一个充满希望的国度、一个生机勃勃的时代、一个用奋斗开创未来的民族，刊发的《电商来到小山村之后》《日子像花儿一样》等稿件受到读者好评。

新华社派出450余名文字、图片、视频记者组成100余路全媒体采访小分队奔赴乡村田野、城市街区、工厂车间、边疆哨所、春运现场、防疫一线，通过见闻式、体验式、回访式等多种报道形式，推出《翻过“贫困山”走进“幸福年”——年货大集里的乡村振兴新图景》《“苦药材”熬出“甜日子”——

青海互助魏家堡村的乡村振兴“密码”》《春运，高原复兴号首次加入！》等一批重点融合报道，全面展现新时代人民生活新面貌、社会发展新成就，生动描绘祖国各地欣欣向荣美好图景。

中央广播电视总台选派近500名骨干记者组成的“新春走基层”报道团队奔赴祖国大江南北，原汁原味记录各地各部门的奋斗故事，直观展现中国的发展活力、人民的精神风貌和社会的全面进步，增强各族群众为中国梦而团结奋斗的信心和力量。

“既然选择了走基层，就必须走到基层的每一个角落。”在海拔4600多米的西藏军区区标沙拉错哨点，中央广播电视总台军事部记者刘笑宇在狂风暴雪中克服身体严重不适，用镜头记录下戍边战士们的坚守和对祖国清澈的爱，“当我和官兵们站在边境线展开国旗宣示主权时，胸中也和大家一样充满骄傲和自豪，我当时就下定决心，再难、再苦，也要讲好这里的故事。”

在坚韧不拔、欣欣向荣的中国，处处都有踔厉奋发、笃行不怠的奋斗故事。透过记者的笔触和镜头，人们见证着来自基层一线的新气象新风貌。

光明日报开设“各地见闻”“精心呵护城镇‘微细胞’”“今年寒假孩子们这样过”“春耕时节，我们在行动”等“新春走基层”栏目。同时，光明日报各新媒体平台上的“新

春走基层”活动也同步开展，以短视频、图片、漫画等多种形式，捕捉这个春天里的团聚、祝福、期盼和坚守。

中国日报充分发挥外宣特色，开设专栏专题，围绕欢度春节、节日坚守、春节+冬奥、民俗文化等主题，深入基层采访鲜活报道，以海报、微视频、漫画、图文、图解等融媒体形态全景立体式向国际社会展示中国喜迎春节的全貌。

路途漫漫，收获满满。走进云南省丽江市玉龙纳西族自治县大具乡，中国日报云南记者站站长李映青感叹每次“新春走基层”都有新发现。“这种发现带来的惊喜是坐在办公室里感受不到的，因为最美的风景、最生动的故事都在基层！”李映青说。

在北京颐和园，北京日报记者代丽丽被市民参与冰雪运动的热情所感染，她将所见所闻写进报道中，希望把这份热情传递给更多读者。“正是这次‘新春走基层’采访，让我感受到冰雪运动给北京这座‘双奥之城’带来的活力与变化。”代丽丽说。

家是小小国，国是千万家。万家灯火的美好图景中，总有人在为你我守候。

解放军报开设“新春走军营”专栏，组织记者兵分多路，上高山海岛、访边防哨所、踏林海雪原，生动记录万家灯火团圆时驻守在祖国各地官兵无悔奉献的身影，为广大读者呈现出一个个强军故事和一幅幅练兵备战图景。人民日报社派出16路融媒体小组

奔赴一线，全面报道各地公安机关和广大公安民警辅警在冬奥安保、春运春节安保、疫情防控、巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴一线坚守岗位、维护稳定、服务群众的感人故事。

通过采访北京首都国际机场冬奥专区入境通道的执勤民警，人民日报记者邵磊深感，冬奥安保坚固防线的背后，是移民管理警察坚守国门一线的忠诚和勇气。“他们经历危险是为了人民群众的安全，他们放弃团圆是为了守卫更多的团圆。”这次采访，让邵磊愈发清晰地看到了平安中国波澜壮阔的大美画卷。

体味平凡中的不凡，感悟坚守的力量，收获身心的感动。

“对于一名年轻记者来说，这次‘新春走基层’的采访经历弥足珍贵。”春节前夕，新华社安徽分社记者戴威和同事穿过街头巷陌，探访城市角落，触摸寒冬中的“城市体温”。在铜陵长江大桥上，戴威记录下26岁警员何赛赛冒着江风和雨雪保障交通顺畅的一幕。

“只有真正走进新闻现场，俯下身‘抓活鱼’，才能采写出沾泥土、带露珠、冒热气的新闻作品。”戴威说，今后将继续深入基层，用笔记录美好时代，用镜头定格暖心瞬间，讲好中国故事。

（新华社北京2月15日电 记者王思北 参与采写：王君璐）



冬奥赛场绽放青春风采

杨烁壁

“雪场凌空”的谷爱凌，“一鸣惊人”的苏翊鸣，“龙腾虎跃”的李文龙……中国体育代表团的00后运动员在冬奥赛场崭露头角并取得优异成绩，青春力量成为冰雪之上的一抹亮色，让人们不禁感叹：这些年轻人好棒！

青春的热情，与冬奥赛场的冰雪相连，碰撞出梦想的火花。在北京冬奥会上，我国代表团运动员平均年龄25.2岁，其中1/4是00后。他们奋袂扬旌，在赛场上与世界最高水平运动员切磋技艺，展现阳光、自信、奋发的精神风貌，赢得了竞技对手的高度尊重，受到了场内外观众的热烈赞誉。

冬奥赛场，耀眼的不只是成绩，更有永不放弃的拼搏精神和超越自我的不懈追求。冬奥会年轻选手热血拼搏，让人们看到了青春最好的模样。21岁的短道速滑小将李文龙，在短道速滑男子1000米1/4决赛最后一个弯道上被撞出赛道，险些失去晋级资格；之后的男子1000米A组决赛中，他的冰刀折断，不得不重新出发。尽管意外频出，但李文龙始终未言放弃，最终摘得该项目的银牌。点燃激情，逐梦冰雪，中国小将以顽强拼搏，完美展现了奥林匹克精神。

青春因奋斗而精彩，青春因友谊而亮丽。赛场内外，选手们珍惜友谊、互相激励的故事，诠释了卓越、友谊、尊重的奥林匹克价值观，构成了冬奥会的别样风采。在自由式滑雪女子大跳台决赛中，瑞士选手格雷莫最后一跳出现失误，谷爱凌送上暖暖的拥抱。在速度滑冰女子3000米比赛中，22岁的中国小将阿合娜尔·阿达克在遥遥领先冲过终点线后，向同组的第八次参加冬奥会的49岁德国队选手佩希施泰因表达了敬意：“我能和你同组比赛，真荣幸！”中国队的年轻选手不仅实现竞技成绩的突破，更以包容开放、阳光向上的良好面貌，为世界奉上一张闪亮的“中国名片”。

有一种奇迹叫中国红。在高山滑雪超级大回转赛场上，代表中国女子运动员首次参加该项目的倪悦名顺利完成比赛，骄傲地展示五星红旗，自豪感溢于言表。爱国，是青春最美的底色。选手们为荣誉而赛，也为祖国代言。拼搏奋斗、自信洋溢、心怀祖国的运动员，以精彩发挥集中展现着中国青年的志气、骨气、底气。在冬奥赛场上，“冰雪白”和“中国红”交相辉映，年轻一代运动员用表现证明中国冰雪运动的未来可期，中国的未来可期。

自信满怀，执着所爱。不只是冬奥舞台，青春故事绽放在祖国大地的每一处角落。在赛场内外，处处都有青年志愿者忙碌的身影。在乡村振兴的广袤场域，90后第一书记担当奉献，为希望的田野留下美好注脚。在疫情防控的第一线，无数青年坚守岗位，守护着山河安宁和人民健康。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。把青春奋斗融入党和人民事业，不负美好韶华，不负殷切期望，新时代青年无愧为大有作为、大展作为的一代。

青春如初春之萌动，如朝日之喷薄，如百卉之含苞。习近平总书记指出：“我们每个人的梦想、体育强国梦都与中国梦紧密相连。”新时代的中國，为每一个青春追梦人搭建了展现自我的广阔舞台，让他们更有信心、底气和能力去突破自我、创造历史。广大青年团结向上、拼搏向前，新时代必将因青春光彩绽放而更加瑰丽动人。

多彩活动庆元宵

本报北京2月15日电 2月15日，各地举办丰富多彩的活动，欢度元宵佳节。

在河北省遵化市马兰峪镇定营村，扇子舞、小车会、扭秧歌等传统花会节目，吸引了众多游人。张家口蔚县暖泉古镇则以一场精彩的打树花表演引得观众阵阵惊叹。沧州市新华区组织面塑手艺人指导居民制作“冰墩墩”面塑作品，为运动员加油助威。在山西省太原市晋源区，元宵节系列活动在稻田公园热烈开展，风火流星、社家鼓、扭秧歌、背棍等古老社火表演精彩纷呈。福建省泉州市鲤城区中山路上热闹非凡，身着传统服饰的演员走上街头，带来具有民俗韵味的快闪表演。江西省南昌市市民则欣赏了一场AR（虚拟现实）手机灯光秀。灯光秀以滕王阁为主背景，以庆元宵为主题，生动展现当地历史文化。在广东省珠海市北沙社区，区内结婚50年以上的金婚夫妇，开展“欢度元宵，祝福万家”元宵节主题活动。在甘肃省兰州市河口古镇，社火演出人员身穿鲜艳亮丽的服饰，展示民间社火艺术，为古镇商户和游客送上祝福。（本报记者张腾扬、史自强、马晨、施钰、付明丽、王奎欣、郑少忠、贺林平、赵帅杰）



上图：2月13日晚，山东省临沂市郯城县郯国古城景区点亮五彩花灯，吸引游客赏灯游玩。

房德华摄（影像中国）
左图：2月14日，重庆市綦江区东溪镇洋溢着欢乐的节日氛围，当地布置了花灯展。图为群众正在赏灯。
王京华摄（影像中国）



赵克志在打击治理跨境赌博工作第四次专题会议上强调 坚持重拳出击 注重标本兼治 不断将打击治理跨境赌博工作向纵深推进

本报北京2月15日电（记者张天培）国务委员、公安部副部长赵克志15日在京主持召开打击治理跨境赌博工作第四次专题会议，研究部署今年打击治理工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持重拳出击、注重标本兼治，不断将打击治理跨境赌博工作向纵深推进，坚决遏制跨境赌博乱象，努力到党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

赵克志要求，要始终保持对跨境赌博犯罪的严打严防严控态势，集中开展专项行动，彻底摧毁境外特大赌博集团在我境内的招赌吸金网络。要加强国际执法合作，推动开展联合打击行动。要完善涉赌人员出入境“黑名单”，动态调整旅游目的地“黑名单”，深入开展打击妨害国（边）境管理犯罪专项斗争，阻断境外向我招赌通道。要坚持综合治理，开展专项整治，斩断跨境赌博生态链条。要做好宣传工作，积极营造拒赌反赌浓厚氛围。要加强组织领导和统筹协调，推动打击治理工作实现常态长效。

举行部分全国人大代表情况通报会

为代表出席十三届全国人大五次会议作准备

本报北京2月15日电 全国人大常委会办公厅15日举行部分全国人大代表情况通报会，为代表出席十三届全国人大五次会议作必要的准备。

杨振武表示，2021年，全国人大常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，认真完成十三届全国人大四次会议部署的各项任务，各方面工作都取得了新进展新成效。一是全力做好中央人大工作会议准备工作，认真学习贯彻会议精神；二是持续加强宪法实施和监督，维护宪法权威和尊严；三是确保质量前提下加快立法工作步伐，不断健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度；四是坚持正确监督、有效监督、依法监督，进一步增强监督工作实效；五是支持和保障代表依法履职，更好发挥代表作用；六是服务党和国家外交大局，全方位推进人大对外交往；七是按照“四个机关”定位要求，不断加强自身建设。

杨振武介绍了全国人大常委会2022年工作初步安排。他说，全国人大常委会将深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和中央人大工作会议精神，弘扬伟大建党精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；全面贯彻实施宪法，以纪念现行宪法实施40周年为契机，总结宪法实施中的重大成就和宝贵经验，继续完善中国特色社会主义法律体系，初步安排继续审议和初次审议41件法律案；用好宪法赋予人大的监督权，初步安排了32个监督项目；充分发挥人大代表作用，丰富代表联系人民群众的内容和形式。认真做好十三届全国人大五次会议准备工作。希望各位代表提前研读相关议案，围绕议题和工作实际深入开展调研，精心准备议案建议；会议期间认真参加审议，共同营造良好会风，确保大会圆满成功。

国家发展改革委、财政部负责同志分别向代表通报了2021年国民经济和社会发展计划执行情况、2021年中央预算执行和财政工作情况。最高人民法院、最高人民检察院、教育部、生态环境部、农业农村部、商务部、国家卫生健康委、中国人民银行提供了书面通报材料。本次通报会采取现场会议和视频会议相结合的形式，在京全国人大代表出席会议，香港、澳门全国人大代表以视频方式出席。会后还将通过多种方式向京外全国人大代表通报。

求是

中国共产党中央委员会主办

QIUSHI

编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社

2022·04 总第809期 2月16日出版(半月刊)

<p>坚持走中国特色社会主义法治道路</p> <p>更好推进中国特色社会主义法治体系建设</p> <p style="text-align: right;">习近平</p> <p>为全面建设社会主义现代化国家提供坚强法治保障</p> <p style="text-align: right;">本刊编辑部</p> <p>在习近平法治思想指引下</p> <p>奋力推进新时代司法为民公正司法</p> <p style="text-align: right;">周强</p> <p>坚持以习近平法治思想为指引</p> <p>加强新时代检察机关法律监督</p> <p style="text-align: right;">张军</p> <p>深学笃行习近平法治思想</p> <p>更好推进中国特色社会主义法治体系建设</p> <p style="text-align: right;">陈一新</p> <p>团结和平友谊的奥运盛会</p> <p style="text-align: right;">本刊评论员</p>	<p>高质量发展绘宏图</p> <p style="text-align: right;">新华社记者 孙金龙</p> <p>肩负起新时代建设美丽中国的历史使命</p> <p>努力当好中国现代化的开路先锋</p> <p style="text-align: right;">中共交通运输部党组</p> <p>为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗</p> <p style="text-align: right;">中共水利部党组</p> <p>新时代文物工作：更好展示中华文明风采</p> <p style="text-align: right;">李群</p> <p>逐梦天地的“刀尖舞者”</p> <p style="text-align: right;">海军党委 张鹏飞</p> <p>发挥法治助推乡村振兴的效能(党员来信)</p> <p style="text-align: right;">王一帆</p> <p>弘扬体育精神 振奋中国力量(党刊精选)</p> <p>经济社会发展统计图表：</p> <p style="text-align: center;">“十三五”时期经济社会发展主要指标(民生篇)</p> <p style="text-align: right;">国家统计局</p> <p>“七一勋章”获得者：痕检“神探”崔道植(英雄人物)</p>
--	--